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簡介 

我們認為「紙」是無處不在，是隨處可得，更是用之不盡的東西。

但我們對紙的了解又有多少呢？它的歷史文化又是怎麼樣呢？我們有沒

有想過「紙」是怎麼來的？究竟我們平常所用的紙張是要砍伐多少樹木

呢？故此，這個課題可以讓同學們，老師們去探討和動手體驗造紙的過

程，從而加深我們對「紙」的認識。 

 

透過認識「紙」的歷史，從而知道紙是我國古代四大發明之一。此

課題將分五節課進行，老師會以不同的教學方式，讓課題切合基本學力

的要求，透過不同的教學設計來給予學生實踐的機會，提升學生解決問

題、團體合作、思考和分析的能力，培養學生對中國歷史的興趣和實踐

做研究的素養，讓他們可以從中學習不屈不撓，尋根究底的精神，並能

獨立自主發現問題，探索事物。 

 

除此之外，老師會根據「紙」的文化而作出相對應的活動，透過剪紙

活動，讓學生不再被課本的框架包圍，而是走進了充滿藝術色彩的世

界，使課堂變得生動有趣，讓他們學會發揮自己的長處，接納他人的短

處。同時透過實踐操作，使學生能深刻瞭解該課題的內容以及老師所教

導的知識，建立一個多元化的學習環境，這也是常識科教學目標之一。 
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教學進度表 

 

授課時間 

（年-月-日） 

課題 課節 課題內容 課時 

(分鐘) 

2019 年 3 月 1 日 
紙的發展及

用途 
一 

 介紹紙的發展和於日常

生活中的用途 

 準備造紙的物資(分組

撕紙) 

40 

2019 年 3 月 8 日 動手造紙 二 
 介紹紙的藝術 

 造紙的物資及過程 
40 

2019 年 3 月 15 日 
剪紙藝術

(一) 
三 

 篩紙 

 介紹剪紙文化 

 初步繪畫(吉祥豬) 

40 

2019 年 3 月 22 日 
剪紙藝術

(二) 
四 

 剪紙(吉祥豬) 

 各組設計及練習要書寫

的字 

40 

2019 年 3 月 29 日 
紙的重 

“新” 
五 

 寫 “點紙咁簡單” 

 回顧 
40 
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壹、教學計劃內容簡介 

一、教學目標 

知識：認識紙的歷史和文化 

技能：懂得造紙的過程和剪紙工藝 

情意：宣揚中華剪紙工藝文化及明白珍惜地球資源的重要。 

二、主要內容 

讓學生了解紙背後的文化和歷史發展，並透過準備造紙過程，檢視再造紙的進程

和再利用，且讓學生認識中華剪紙工藝文化及懂得珍惜紙張的意識。 

三、設計創意和特色 

把探究式學習與合作學習，創造性學習結合起來。學生透過發揮創意，利用剪紙

製作各式各樣的趣緻圖案及學習使用再造紙製作揮春，加強珍惜紙張的意識。 

四、教學重點 

對中華剪紙工藝的瞭解 

造紙技術的掌握 

提升循環再造的意識 

五、教學難點 

1. 學生對造紙的概念停留在課堂，未有真實的操作，而課堂上所提供的造紙材

料也是利用紙張再造，並非蔡倫時代所用的材料，學生疑惑造紙術的初形。 

2. 造紙過程中，學生未能完全掌握當中的技巧，如怎樣能篩出又薄又平均的

紙，所以需要老師從旁協助。 

3. 由於造紙需要大量碎紙才能造到具粘稠的紙漿，而紙張溶解亦需時，因此為

了加快造紙的進程，最後便用攪拌機來增加紙張溶解的速度。 

4. 因節數緊湊，在剪紙環節中，學生並不是獨自完成自己的作品，是以小組方

式去完成每組兩隻吉祥豬。因此，並未能充分了解學生有否掌握剪紙的技

巧。 

5. 難以評核學生對珍惜地球資源的意念是否有持之以恆或貫徹在生活中習慣。 

6. 學生難以從藝術角度欣賞剪紙文化及其精髓之處。 
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六、教學用具 

造紙架、攪拌機、錫紙盆、剪紙工藝書、剪刀、彩色手工紙、電腦、毛筆、墨

盒、不同材質的造紙原料(報紙、雜誌紙、油印紙、A4 白紙、紙皮紙) 
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貳、教案一 

執教老師 --- 日  期 2019 年 03 月 01 日 (星期五) 

學科名稱 常識科 時  間 8:40-9:20 

教學對象 小四 地  點 小四課室 

學生人數 24 人 教  節 第   1  教節 

課    題 紙的發展及用途 課  時  40 分鐘 

學 

習 

目 

標 

1. 初步認識造紙術的發展 

2. 能說出改良造紙術的人及其背景 

3. 能說出造紙術是中國四大發明之一 

4. 能說出紙的用途 

5. 明白紙對我們的重要 

對應基

本學力

要求 

B-1-9,B-1-10, B-2-19,B-2-20,C-1-13,D-2-9 

教 

學 

安 

排  

 

 

 

 

時間 教學內容 教具 備註 

 

5 分鐘 

 

一、 引起動機 

老師問：1.大家還記得他是誰嗎？（蔡倫） 

    2.記得他做過影響世界的事嗎？（改良造紙

術） 

電腦簡報  

 

 

 

 

 

 

30 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、 發展 

（一）文字的轉體 

回顧：文字出現後，人類利用甚麼載體來記載文字

（結繩記事、刻畫在骨片及絲布上） 

 

 

老師問：結繩記事的缺點有哪些？如何解決？ 

       （容易忘記） 

 

我們的祖先按照物體的外形，創造出象形字。後來再

變演出更多不同的造字方法。（如形聲字、會意字等） 

總結：在紙張尚未問世以前，中國文字的傳播是經由

雕刻全權負責的，這些被拿來雕刻的物件包括有龜

甲、獸骨、金石、竹簡或木牘等，另外還有一種可用

於書寫的媒介是縑帛織品。直至戰國到兩漢時期，仍

把竹簡裝訂成冊做書。但是因為竹簡實在太重，且攜

帶困難，而帛書的造價又非常昂貴，不是一般平民百

姓所負擔得起的，致使所謂的圖書無法普及，對文化

的傳播形成嚴重的阻礙。 

隨著文明的進步，世人對於廉價、輕便的書寫工具有

著莫大的需求，在這樣的條件下，蔡倫創造出來的

「紙」，自然立刻大受歡迎，而且不斷有後繼者加以改

良，甚至製紙的技術還向外傳至阿拉伯世界、歐洲等

地。 

蔡倫是東漢時代的人，距今大約兩千年左右 

他改進了東漢時的造紙技術，擴大了造紙原料的來

 

 電腦簡報 

 動物圖片 

 網頁 

 黑板 

 粉筆 

 圖書 
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源，把樹皮、破布、麻頭和魚網這些廢棄物品都充分

利用起來，降低了紙的成本，尤其是用樹皮做原漿紙

的先驅，為造紙業的發展開闢了廣闊的途徑。造紙術

被稱為中國古代四大發明之一，促使人類文化轉播的

重要大發明。 

 

（二）紙的文化 

老師問：大家對蔡倫及造紙術的由來都清楚之後，我

們現在想請大家想一想，紙在日常生活除了可以作為

書寫工具外，還有甚麼用途？ 

 

總結：紙與我們的日常生活息息相關，在中國傳統文

化中更佔有一席位。 

 

老師問：同學們，你們想到在中國傳統文化中，紙能

以甚麼形式出現呢？給小小提示你們，過農曆新年時

我們經常會見到的。 

（三）略述造紙的準備工作及分組 

先讓學生觸摸各組的紙質，再要求把紙撕得細小，確

保碎紙的量足夠造紙。 

學生問：紙要撕多少？ 

老師答：要蓋過盤子的一半。 

學生問：紙要多碎？ 

老師答：越碎小越好，因為紙越碎小，就可以完成浸

透及揉成紙漿。最好半隻指甲般大小。 

5 分鐘 三、 總結今堂內容： 回顧造紙術發展及紙在日常生

活  和傳統文化中的用途。 

 

四、 佈置作業：學生須協作把紙撕碎。 
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教案二 

執教老師 --- 日  期 2019 年 03 月 08 日 (星期五) 

學科名稱 常識科 時  間 8:40-9:20 

教學對象 小四 地  點 小四課室 

學生人數  24 人 教  節 第   1  教節 

課    題 動手造紙 課  時  40 分鐘 

學 

習 

目 

標 

1. 初步認識剪紙藝術的文化 

2. 能初步說出造紙的過程、用料 

3. 體驗動手造紙的樂趣 

對應基

本學力

要求 

B-1-9,B-1-10,B-2-13,B-2-19,B-2-20,C-1-13,D-2-9 

教 

學 

安 

排 

 

 

 

 

時間 教學內容 教具 備註 

5 分鐘 一、 引起動機 

回顧上一節課內容，及播片 

蔡倫造紙（2:35） 

https://www.youtube.com/watch?v=WSrRX27U14A 

電腦  

27 分鐘 二、 發展 

(一) 剪紙藝術 

專業導師介紹剪紙的歷史及技巧 

播片：《視點 31》剪紙〃傳承 （00:00-3:30） 

（https://www.youtube.com/watch?v=HKHxhYWjBFw） 

此外，紙也是傳統中華文化的瑰寶。（介紹剪紙文化） 

剪紙藝術是最古老的中國民間藝術之一，剪紙用剪刀將紙

剪成各種各樣的圖案，如窗花、門箋、牆花、頂棚花、燈

花等。每逢過節或新婚喜慶，人們便將美麗鮮豔的剪紙貼

在家中窗戶、牆壁、門和燈籠上。2009 年 9 月入選聯合國

教科文組織“人類非物質文化遺產代表作”名錄。 

 

(二) 本節課將要介紹造紙術的過程 

老師問：上一節課已初步撕了一些紙，因為數量仍然不

足，所以今堂要再補充碎紙，撕完的紙要加入水，讓紙碎

完全浸透在水中，再揉成泥槳般的。然後會給每組一份紙

架，篩出紙來，再風乾，最後脫模，變成一張再造紙。而

今堂主要工作是準備足夠量的紙張，下一節課再進行篩紙

的工作。 

備註：由於紙張溶解速度較慢，各小組組員需於撕完足夠

的紙量後，於當天找老師借用攪碎機加速紙張溶解速度，

減少造紙所使用的時間。 

 

 

 網頁 

 黑板 

 粉筆 

 圖書 

 

8 分鐘 三、 總結今堂內容： 中華文化獨有的剪紙藝紙，並申

辦為世界非物質文化遺產。學生初步了解造紙過程。 

四、 佈置作業：學生須觀察組內紙張的溶解程度及水分

是否足夠。 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=WSrRX27U14A
https://www.youtube.com/watch?v=HKHxhYWjBFw
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教案三 

執教老師 --- 日  期 2019 年 03 月 15 日 (星期五) 

學科名稱 常識科 時  間 8:40-9:20 

教學對象 小四 地  點 小四課室 

學生人數 24 人 教  節 第   1  教節 

課    題 剪紙藝術(一) 課  時  40 分鐘 

學 

習 

目 

標 

1.學生懂得初步造紙的方法 

2.明白紙張製造過程並不簡單，珍惜用紙 

3.利用簡單的圖案讓學生體驗「剪紙」的過程/樂趣 

對應

基本

學力

要求 

B-2-13,B-2-19,B-2-20,C-1-13,C-1-16 

(品德與公民)C-1-7,C-1-10,C-2-3,C-2-7,C-2-9,C-2-13 

教 

學 

安 

排 

 

 

 

 

時間 教學內容 教具 備註 

5 分鐘 一、 引起動機：老師拿出剪紙的成品，讓同學欣賞。 剪紙書  

30 分鐘 二、 回顧：上一節課，同學還記得我們的課堂內容？ 

學生Ａ答：剪紙藝術 

老師：對！而且剪紙藝術是我國獨有的文化傳統，古

人還將剪紙視為對女性的德行修養的標準之一，許多

古代女性會在過年等大時節，用紅紙剪成喜慶的圖

案，貼在家裏做裝飾。除此，還有甚麼？ 

同學答：造紙過程，和撕紙。 

老師：那麼你們有沒有和組員在課後觀察你們的紙水

分是否足夠等？ 

同學：有的！  

老師：非常好！今堂我們要進行篩紙和剪紙。事不延

遲，馬上開始。 

 

三、 發展 

(一) 因為時間關係，大家揉的紙漿不夠溶，所以老師已

借用電動攪拌機來協助，讓紙漿能轍底地溶在水中，

方便學生篩出薄紙。 

同學問：老師，紙要篩多少出來，如果篩得又薄又能

平均分佈？ 

老師：不可以把紙篩一下放到最低處，要利用輕力在

水面較上的一層進行，不停左右搖動，讓紙均勻地分

佈在紙篩上。你們先停一停手上的工作，看老師這邊

的，留意手勢和力度。 

老師：篩完的紙，要蓋上一塊布，作用係吸收紙架上

的水分。 

同學問：如何蓋上，還是用印乾的方法？ 

老師：不是用印乾的，你們只要把布平放在已有紙漿

在上面的紙架即可。完成後放在旁邊的桌子上就可

 電腦 

 投影機 

 紙架 

 紙漿 

 乾布 

 放置紙

漿的盤

子 
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了，我們用一星期時間去讓紙風乾，下星期就來脫

模，取紙看成品。 

同學：原來造一張紙要這麼多的功夫。 

老師：無錯！所以我們要更珍惜用紙，不能隨便浪

費。每一張紙都是生命的。 

 

(二) 老師先展示兩個簡單的剪紙成品（雪花及吉祥豬） 

 

(三) 教導學生剪紙的初步結構，先摺好手工紙，再用鉛

筆在已摺好的紙上描畫出剪紙圖案，利用剪刀把圖案

剪出來。每組剪兩隻吉祥豬。 

5 分鐘 四、 總結今堂內容：今堂我們主要是親身體驗造紙的過

程，學生動手去把紙篩出來，以及初步對剪紙的步驟

有一定的認識。 

五、 佈置作業：留意自己組別的紙架，不要被風等吹

倒，如有需要可把紙移到更通風的地方，讓紙架能盡

快乾透。 
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教案四 

執教老師 --- 日  期 2019 年 03 月 22(星期五) 

學科名稱 常識科 時  間 8:40-9:20 

教學對象 小四 地  點 小四課室 

學生人數  24 人 教  節 第   1  教節 

課    題 剪紙藝術(二) 課  時  40 分鐘 

學 

習 

目 

標 

1.利用簡單的圖案讓學生體驗「剪紙」的過程/樂趣 

2.透過書法運用於再造紙中的再利用來彰顯中華文化 

對應

基本

學力

要求 

B-1-9,B-1-10,B-2-13,B-2-20 

(中文:C-1-3,C-1-4,C-2-7) 

(品德與公民)C-1-7,C-1-10,C-2-3,C-2-7,C-2-9,C-2-13 

教 

學 

安 

排 

 

 

 

 

時間 教學內容 教具 備註 

3 分鐘 一、引起動機 

回顧上一節課所做的內容 

老師： 同學們，請根據上堂課分組。 

 紅色的紙 

 老師的吉祥

豬成品 

 油印紙數張 

 萬字夾數個 

 學生自備剪

刀及筆 

 

30 分鐘 二、發展 

(一) 吉祥豬製成品 

老師：今堂課我們主要是繼續親身體驗剪紙的過程，

並完成吉祥豬作品。完成作品後的組別，請把吉祥豬

貼在黑板上，讓同學觀賞。 

 

(二) 初步練習寫字 

老師：現在我會在黑板上寫上題目，同學請按自己組

別需要寫的字在空白的油印紙上作練習，再選出小組

中寫得最好的一個同學，在下一堂用毛筆寫在再造紙

的制成品上。 

 

5 分鐘 三、總結本堂內容：今堂課我們透過剪紙吉祥豬體驗

了剪紙的樂趣，明白這是我國獨有的文化傳統。 

四、備註：下一堂課自備書法用具 
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教案五 

執教老師 --- 日  期 2019 年 03 月 29 日(五) 

學科名稱 常識科 時  間 8:40-9:20 

教學對象 小四 地  點 小四課室 

學生人數  24 人 教  節 第   1  教節 

課    題 紙的重 “新” 課  時  40 分鐘 

學習 

目標 
透過分組活動，讓學生學習與人溝通的技巧，體驗自己所做的成果。 

對應

基本

學力

要求 

C-1-13,C-1-16 

(品德與公民)C-1-7,C-1-10,C-2-3,C-2-7,C-2-9,C-2-13 

教 

學 

安 

排 

 

 

 

 

時間 教學內容 教具 備註 

10 分鐘 一、引起動機 

老師問：各位同學，還記得之前我們利用不同材質的紙張去做 

了一些循環再造紙嗎？ 

 

老師問：誰可以告訴的有哪幾種不同材質的紙張？ 

 

老師問：分別是報紙、雜誌、A4 紙、油印紙和牛皮紙。 

 

進入主題：利用不同材質的循環再造紙去寫書法。 

  

20 分鐘 二、發展 

1)老師問：同學們，現在請走到你的組別坐好，然後把你們需 

要用的文具以及書法用具放在桌面上。並留心聆聽 

老師的步驟去完成這次的活動。 

 

2)老師問：同學們，老師先派發之前利用不同材質的紙張去做 

的循環再造紙，請同學留意它跟平常用的紙張有甚 

麼區別？ 

 

3)老師問：同學們，今天你們每一組都需要在這張紙寫上一個 

字。 

 

4)老師問：老師會把「點紙咁簡單」寫在黑板上，每一組的同 

學要按照黑板上的分組號碼去寫字。 

-各組的

再造紙

製成品 

 

 
-學生

需自

備書

法用

具 

10 分鐘 三、總結本堂內容：教師以思維導圖的方式協助學生整理課程

中的內容、感受和發現。特別是要認識到造紙需要大量砍伐樹

木，對環境造成破壞，讓學生反思自己在日常生活或行為中可

以怎樣環境保護和珍惜地球資源的意識。 

四、佈置功課：學生們需要寫 150 字的活動心得/感想交回老

師以作為是次活動整個過程的反思，以及讓老師可以檢視活動

過程有甚麼不足的地方。 
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叁、評估與反思建議 

評估： 

 由於課節比較緊湊，只有五節課堂，因此學生未能清晰了解造紙的工序。 

 學生動手操作的能力較慢，因此需要較多時間去完成任務。 

 學生透過動手撕紙的過程，明白到造紙的困難和珍惜紙張，但卻未能將珍惜

用紙的習慣用於日常生活中，從而學會珍惜地球上的自然資源。 

 

 

 

反思建議： 

 透過多媒體讓學生了解剪紙工藝及過程，從而充實課堂內容。 

 可以透過在再造紙中加入一些天然的紅色物質，從而令紙張變成紅色，再配

合毛筆和剪紙藝術，造成一張具中國特色的揮春，加深對中華文化的認識。  

 可以剖析剪紙藝術精髓之處及其困難地方，因為學生並未能了解剪紙需要大

量的專注和精細程度。 

 整個課題未有提及要如何做到保護剪紙工藝這個文化及宣揚其中的內涵，可

以在延續的課堂上作補充。 

 有部份同學在心得報告中，表示在小組中出現一些合作及分歧的問題，間接

令到小組的進程受影響，如撕紙一組有 4-5 人，但只有 1-2 人撕紙，分工不

明確。建議能教導學生遇到意見不一時，怎樣與組員討論，接納他人意見，

從而得出共識。 
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附錄 

課堂照片 

(第一節課堂) 紙的發展及用途 
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(第二節課堂) 動手造紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             已用攪拌機攪碎的紙 
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(第三節課堂)  剪紙藝術(一) 
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(第四節課堂) 剪紙藝術(二) 
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(第五節課堂) 紙的重“新” 
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學生心得報告 
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